

“高效办成一件事” 这份文件将带来哪些便利？

国务院印发的《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》16日对外公布。这一文件有哪些看点？哪些事项的办理将更便利、更高效？

意见提出，把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手，推动线上线下融合发展，实现办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化，最大限度利企便民，激发经济社会发展内生动力。

“‘高效办成一件事’的基础是将多部门办理的‘单个事项’集成为企业群众视角的‘一件事’，关键是‘高效办成’。”中央党校（国家行政学院）电子政务研究中心主任王益民说。

聚焦企业群众“急难愁盼”，这份文件提出第一批13个重点事项——

其中属于经营主体办事的有8项，包括企业信息变更、开办运输企业、开办餐饮店、水电气网联合报装、信用修复、企业上市合法合规信息核查、企业破产信息核查、企业注销登记；

属于个人办事的有5项，包括新生儿出生、教育入学、社会保障卡居民服务、残疾人服务、退休。

近年来，各地各部门政务服务改革成效不断提升，但从整体看，仍不同程度面临业务不协同、系统不互通、标准不统一、服务不便捷等问题。

“意见抓住了‘一件事’需要各地各部门高效协同办理的底层逻辑，紧扣改革引领和数字赋能两个切入点，将政务服务创新发展推向了一个新局面。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说。

线上线下融合，打造多级覆盖的“一门”“一网”

“一线”政务服务渠道——

意见提出，推进线下办事“只进一门”，完善集约高效的线下政务服务体系；推进线上办事“一网通办”，加强以国家政务服务平台为总枢纽，联通各地区各部门政务服务平台的全国政务服务“一张网”建设；推进企业和群众诉求“一线应答”，依托12345政务服务便民热线加强政务服务热线归并。

“统筹‘一门’‘一网’‘一线’三种渠道，推动‘不打烊’的政务服务全覆盖、常态化，有助于系统破解跑多个‘门’、上多张‘网’等问题，推动实现办事方式多元化。”王益民说。

数字时代，“高效办成一件事”离不开数字赋能。意见提出，充分发挥政务服务平台支撑作用，着力提升政务数据共享实效，持续加强新技术全流程应用。

“综合运用平台、数据和技术，打造适合政务服务的场景应用，才能更大程度提升政务服务效能。”北京大学政府管理学院教授黄璜说，意见鼓励探索应用自然语言大模型等技术，优化智能问答、智能搜索、智能导航等服务，更好引导企业和群众高效便利办事。

提升办事体验，推动“集成办”“承诺办”“跨省办”“免申办”——

意见提出，将需要多个部门办理或跨层级办理，关联性强、办理量大、办理时间相对集中的多个事项集成办理，为企业和群众提供“一件事一次办”“一类事一站办”服务；

对风险可控、纠错成本低且能够通过事中事后监管有效防范风险的政务服务事项，推行“告知承

诺+容缺办理”审批服务模式；

聚焦企业跨区域经营和群众异地办事需求，持续推动更多政务服务事项省内通办、跨省通办，做到就近办、异地办；

全面梳理行政给付、资金补贴扶持、税收优惠等政策条件和适用规则，强化数据归集共享、模型算法和大数据分析支撑，精准匹配符合政策条件的企业和群众，推动逐步实现政策“免申即享”。

“针对企业和群众办事多元化、个性化、便捷化的服务需求，意见以‘集成办’‘承诺办’‘跨省办’‘免申办’为重点，深化政务服务模式创新，推动实现办事流程最优化。”王益民说。

为全面推动政务服务扩面增效，意见提出，增强帮办代办能力，为老年人、残疾人等特殊群体提供陪同办、代理办、优先办等服务；丰富公共服务供给，推动与企业和群众生产生活密切相关的水电气热、网络通信等公用事业领域高频办理的服务事项纳入政务服务中心，接入政务服务平台。

意见给出了两个时间表：2024年，健全“高效办成一件事”重点事项清单管理机制和常态化推进机制；到2027年，实现企业和个人两个全生命周期重要阶段“高效办成一件事”重点事项落地见效。

黄璜表示，落实好“高效办成一件事”，既要看各地标准执行、数据共享、新技术应用等“硬件”条件，也要看各地对政务服务紧迫性认识、工作人员素养等“软件”条件。只有“硬件”和“软件”充分保障，才能真正高效办好每一件政务服务“小事项”。

（新华社 潘洁 郝菁）

新闻集装箱

我国知识产权协同保护机制增强

新华社北京1月16日电（记者宋晨 张泉）国家知识产权局知识产权保护司司长郭雯16日在国新办举行的新闻发布会上介绍，我国知识产权协同保护机制建设持续加强，新批复建设知识产权保护中心8家、快速维权中心7家，全国协同保护机构总数达到112家。

“已运行的保护中心和快维中心共受理知识产权维权相关案件12万件，受理专利快速预审申请23.9

万件。”郭雯说，在保护中心和快维中心备案的企事业单位约15万家，其中国家级专精特新小巨人企业超过5700家。

郭雯介绍，2023年，全国知识产权系统指导管理的调解组织达1900余家，较2022年增加了700家。通过调解方式服务民营企业10.9万家，外资企业1500余家。未来，将进一步改革完善知识产权保护体系，更好服务高质量发展。

第十四届全国冬季运动会宣传片发布

据新华社呼和浩特1月17日电（记者魏婧宇）17日，在第十四届全国冬季运动会开幕倒计时一个月之际，“十四冬”筹备委员会宣传部发布了《相约十四冬 魅力内蒙古》和《大美内蒙古 相约十四冬》两部“十四冬”主题宣传片和会歌《冰雪之约》的主题MV。

宣传片《相约十四冬 魅力内蒙古》以南宋时期民歌《敕勒歌》贯穿全片，通过“踏雪行”“驰如飞”“势如雷”“梦圆时”等篇章，展示冰雪运动激烈精彩的独特魅力和各族儿女一往无前的拼搏姿态。宣传片《大美内蒙古 相约十四冬》涵盖“奋

进之美”“丰收之美”“开放之美”“生态之美”“和谐之美”“竞技之美”六大篇章，用一幅幅北疆大地的唯美画面，多样展示内蒙古的大美、和美、壮美，立体呈现新时代以来北疆大地的蓬勃生机和昂扬奋进之姿，描绘出生态优先、绿色发展的动人图景。

第十四届全国冬季运动会将于2月17日至2月27日在内蒙古自治区举办，这是北京冬奥会后国内首次举办的全国冬季项目大型体育赛事，也是内蒙古自治区首次承办的全国大型综合性运动会，共设置8个大项、16个分项、176个小项。

天舟七号发射窗口天气满足发射条件

新华社海南文昌1月17日电（黄国畅 杨茹）天舟七号货运飞船发射在即，记者17日从文昌航天发射场了解到，从最新的气象会商结果来看，发射窗口天气满足发射气象条件。

气象会商在航天发射中具有非常重要的作用。火箭发射前，航天工作者通过气象会商对气象数据进行分析，精准预测出火箭发射窗口期间的气象条件。天舟七号任务开展以来，文昌航天发射场气象科技人员精心准备、精心组织、精心实施，为火箭垂直转运、燃料加注、发射窗口等关键节点提供决策依据，确保

任务顺利实施。

据文昌航天发射场气象室科技人员介绍，从最新的气象会商结果来看，发射窗口天气较好，多云渐晴满足发射气象条件。发射日当天多云有零星小雨，但在发射窗口时间段湿度将逐渐减小，无降水、无雷暴、无地面大风，满足任务发射气象条件。

天舟七号任务开展期间，文昌场科技人员针对干季高空风场气候特征，持续加强高空风场的探测频率、精度，密切关注高空风场突变以及大气电场演变。根据分析研判，近日气象条件符合发射基本环境要求。

北京市丰台区举办新春团拜会 丰台区城市形象宣传片同步首发

本报讯（杨澜）1月16日晚，中国戏曲学院礼堂内灯光与彩翼共舞，鼓点与足音共鸣。伴随着开场舞《创想》的激昂旋律，由北京市丰台区委、区政府主办，丰台区委宣传部承办的“五气连枝、丰宜福台”丰台区新春团拜会暨市民迎春文艺活动华丽启幕。与此同时，丰台区城市形象宣传片《五气连枝 丰宜福台》同步首发。

演出以丰台悠久的历史底蕴开篇，融合了鼓舞、戏曲、吟诵等多种传统艺术形式。此次活动以“五气连枝”为纲，用“五气”串联2023年以来丰台区的新发展变化，巧妙设计为“大气磅礴”“硬气铸魂”“锐气冲天”“和气致祥”“雅气和晖”五大篇章，12个精彩节目汇聚迎春的浓厚氛围。通过原创音乐、舞蹈、戏曲、视频、朗诵、情景剧等形式，再现丰台区过去一年中取得的成绩。

活动中，全国道德模范、全国五一劳动奖章获得者、北京榜样人物、大国工匠高凤林，全国“向上向善好青年”、北京榜样、北京市“人民最满意的政法干警”毕光照等现场推介丰台的新发展、新变化。

此外，现场丰台区城市形象宣传片《五气连枝 丰宜福台》首发。倍增奋进合作发展丰台大会、丽泽大楼、卢沟桥、航空航天产业……这些丰台标志性元素，通过数个场景转换，体现了丰台的历史文脉、经济活力、创新动力和人文生活，展现“五气”一脉相承，孕育出“花开盛世、丰宜福台”。

现场还播放了《2023感动丰台》视频短片，地铁里救助晕倒乘客的“柠檬黄”志愿者、零下10摄氏度跳入冰河救人的丰台民警、急救车上帮产妇分娩的槐树岭急救站医生……过去一年的感人画面逐一闪过，再现了丰台各条战线上的奋斗者风采。

2024宁夏冰灯花灯葡萄酒美食文化旅游节26日启幕

本报讯（张玉婷）花灯璀璨美如画，流光溢彩迎宾客。1月15日，“龙年大吉·金凤展翅”2024宁夏冰灯花灯葡萄酒美食文化旅游节新闻发布会在银川举行，本次活动将于1月26日18时在银川市阅海湾中央商务区水上公园（广场）开幕，持续至2月25日。

本届“龙年大吉·金凤展翅”2024宁夏冰灯花灯葡萄酒美食文化旅游节由“一园”“一环”“一集”“两街区”“三区”“六主题”“十大亮点”组成，以“宁夏红色、中国年味、红红火火过大年”为主题，重点突出“花灯光华耀凤城”“冰灯璀璨·龙年

韵味”“文化汇聚·乐游金凤”“贺兰山东麓葡萄酒展销品鉴”“宁夏农副产品展销及年货大集”“羊肉美食养生节”等六大类主题活动，其间将举办活动开幕式暨亮灯仪式、龙年特色巨型花灯、冰灯展示、非遗文化歌舞节目表演、民俗杂技表演、贺兰山东麓优质葡萄酒品鉴、环球传统美食体验、特色农副产品及年货大集、活动闭幕式等10余项特色活动，着力将本届活动办成“大众参与、经贸发展、文旅融合、产业升级”的大型综合性节会活动。

发布会还发布了此次活动IP吉祥物“小灵龙”和邮政“明信片”门票。



1月16日，2024年四川省泸州市纳溪区文化、科技、卫生“三下乡”惠民活动走进龙车镇，通过开展文艺演出、法律宣传、科普展览、义诊咨询、赠送春联、免费照相惠民活动，为群众送去科学文化知识和新春祝福。图为群众观看杂技表演《七彩组合》。王超明 摄

时隔28年， 公历日历竟然一模一样！

近日，一则“2024年与1996年的公历日历完全一样”的消息引发公众关注。这两个年份的公历日历为啥会一模一样？听听天文科普专家怎么说。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，作为世界通用的纪年历，公历是根据地球围绕太阳公转一周即一个回归年的运动周期来制定的历法。一个回归年的长度是365.2422天，一年共12个月。由于回归年不是整数，公历便规定每4年增加1天，即公历的闰年，凡公历年数能被4除尽为闰年366天，除不尽则是平年365天，多的那一天安排在2月。

公历日历“撞脸”并不罕见，只要具备两个条件即可，元旦这天同是星期几、两年同是平年或闰年，比如2010年和2021年，这两年的元旦都是星期五，这两年又都是平年，所以这两年的日历自然就完全一样；2024年和1996年的元旦是星期一，这两年均为闰年，所以这两年的日历也会一模一样。

杨婧表示，如果公历只有平年没有闰年，日历“重合”的年份会很多，平均几年就会赶上一次，但由于有闰年的存在，日历“重合”的情况最多28年出现一次。

这是因为由换算可知，一年365天共有52个星期零1天，如果遇到闰年就是52个星期零2天。由于“每4年增加1天”，所以4年就会多出5天。这样一来，只有凑够了7个4年，也就是28年后，多出来的35天才能再次被7整除，从而把星期重新移回来，完成一个循环。

1996年和2024年的公历日历分布完全相同，农历日期是不是也完全相同？“农历日期并不相同。1996年的元旦对应的农历日期是十一月十一，而2024年的元旦对应的农历日期是十一月二十。由于这两个年份的第一天所对应的农历日期不同，剩下的365天所对应的农历日期自然也就不会相同。”杨婧说。（新华社 周润健）

90亿人次！ “春运”里的活力中国

再过10天，春运即将拉开帷幕。来自交通运输部的最新数据显示，今年春运期间全国跨区域人员流动量预计将达到90亿人次，创历史新高。

1954年，“春运”二字首次出现在媒体上。那时，春运的“主力选手”是学生、机关干部等，大家坐着绿皮火车，慢慢“颠”回家乡。

70年过去，人们乘坐的交通工具越来越先进、越来越多样，路途的时间越来越短，春运的新鲜事儿也越来越多。

作为疫情防控转段后的第二个春运，今年出行需求大释放。根据预测，今年春运铁路、公路、水路、民航等营业性客运量将达18亿人次，与2023年相比，多2亿多人次。按一个人来回需要乘坐4次车计算，相当于多了5000万人口在流动。

解决几亿人同时出行的难题，靠的是更多新开的线路，更优化的出行时刻，以品质促提升，用速度换时间。

1月10日，我国铁路实行新的列车运行图，更好服务春运出行。成都到乌鲁木齐的单向旅行时间最长压缩9小时24分，长春到南宁最多可节省16小时19分……对于游子来说，回家的距离没有变，但人却感觉更“近”了。

让人人有更好的出行体验，是交通运输部门的追求。实行新的列车运行图后，在东北、西南、西北地区，铁路部门专门安排了20列乡村振兴旅客列车，增加脱贫县停站的频次，持续开好公益性“慢火车”，为推进乡村全面振兴提供更多支撑。

作为人类规模最大的周期性迁徙，如此大范围

的出行，靠的是越来越发达的综合交通网络。

新年伊始，各地重大交通基础设施项目建设陆续提上议程。高速铁路网、高速公路网连片成群，民航建设持续推进，交通基础设施建设畅通区域发展“大动脉”、方便人民群众出行的同时，也成为拉动内需的“火车头”。

说完营业性客运量，再来谈谈非营业性客运量。

今年自驾出行可以说非常火爆，根据预测，高速公路及普通国省干线非营业性小客车人员出行量约有72亿人次，占全社会人员出行量的80%，是2023年同期的2倍多。

自驾出行成为春运出行的绝对主流，原因何在？

一方面，私家车保有量的攀升为自驾出行提供更多可能，导航技术的成熟发展为自驾出行保驾护航，越来越多的人愿意开车出门“兜兜风”。经济社会全面恢复常态化运行让人们旅游、休闲的愿望日益强烈，选择与亲友团聚的方式不再只局限于回到家乡，还可以走出家门、国门，去户外追寻“诗与远方”，去热门商圈“买买买”。

另一方面，公众自驾出行有了更多保障措施。今年春节假期小型客车免费通行时段为2月9日至17日，达9天，开车回家费用将更少；服务区停车、充电、加油、餐饮等服务管理持续提升，遇到应急突发事件，清障救援将更及时，开车回家更舒心。

春运，是续接百业振兴之势的起点。90亿人次的穿梭往返，呈现的是一个生机勃勃、拥有旺盛活力的中国。（新华社 叶昊鸣 王聿昊 樊熷）